

УДК 93/94

Т.А. МЫТАРЕВА

(*mytareva.tatyana@gmail.com*)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

**ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ ГЕНОЦИДА СОВЕТСКОГО НАРОДА НАЦИСТАМИ
И ИХ ПОСОБНИКАМИ В ГОДЫ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ ПО МАТЕРИАЛАМ
ФЕДЕРАЛЬНОГО АРХИВНОГО ПРОЕКТА «ПРЕСТУПЛЕНИЯ НАЦИСТОВ
И ИХ ПОСОБНИКОВ ПРОТИВ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ СССР В ГОДЫ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.»***

Проанализирована репрезентативность Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», содержащего доказательства преступлений нацистов и их пособников в период Сталинградской битвы.

Ключевые слова: геноцид, Великая Отечественная война, Сталинградская битва, историческая память, история, нацисты, военные преступления, Федеральное архивное агентство.

Память о Сталинградской битве живет уже много лет не только в сердцах сталинградцев, но и в сердцах людей всего мира. Битва, определившая дальнейший ход Великой Отечественной войны, ставшая коренным переломом известна всем неравнодушным к событиям 1940-х гг. людям. Помогает сохранять и подпитывать память о событиях 17 июля 1942 – 2 февраля 1943 гг. политика современного российского государства. Развиваются памятные исторические места (например, с 2016 г. на мемориальном комплексе «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане проводится акция «Свет Великой Победы», тысячи людей приходят каждый год 9 мая почтить память героев, ковавших Победу), проводятся памятные мероприятия в школах, СУЗах и ВУЗах, проходят торжественные митинги 9 мая и т. д. В этом контексте акцентируется внимание, в основном, на жестоких боевых действиях, потерях наших бойцов, цене Победы и разрушенных городах. Однако важно помнить и о жизнях, унесенных геноцидом советского народа нацистами и их пособниками. Ведь эти преступления унесли не менее 130 тысяч жизней сталинградцев. По нашей стране массово прошли суды по обвинению нацистов и их пособников в совершении злодеяний по отношению к советскому народу в годы Великой Отечественной войны. Так, 23 августа 2023 г. Волгоградский областной суд признал военными преступлениями и преступлениями против человечности, геноцидом советского народа установленных и вновь выявленных преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками на оккупированной в период с июля 1942 г. по февраль 1943 г. территории региона. Документально зафиксированные доказательства геноцида сталинградцев собирались уже с 24 марта 1943 г., когда была создана Сталинградская областная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников. Материалы, собранные комиссией, можно найти сейчас в архивах, а также цифровых ресурсах, репрезентацию одного из которых мы осветим в данном исследовании.

В последнее десятилетие активно развивается цифровая среда. Наука тоже не стоит на месте и поэтому активно взаимодействует с цифровым пространством. Использование цифровых технологий в исторической науке становится все более актуальным. Так, цифровые технологии позволяют обрабатывать и анализировать большие объемы данных быстрее, чем это возможно, используя печатные и письменные источники информации. Также, они визуализируют информацию, что делает ее более доступной для изучения широкой аудиторией. Это особенно важно с учетом того, что интерес к исторической науке неуклонно растет. Развитие цифрового пространства способствует научному сотрудничеству между историками со всего мира. Важно, что цифровые технологии позволяют создавать цифровые архивы и базы данных, которые облегчают доступ к важным историческим источникам

* Работа выполнена под руководством Орешкиной Т.Н., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

и делают их более удобными для работы с ними. Одним из таких цифровых ресурсов, собравших в себя большую базу данных архивных документов по проблеме данного исследования, является Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [1].

Данный цифровой ресурс был создан Федеральным архивным агентством (Росархив) совместно с Федеральной службой безопасности Российской Федерации, Министерством обороны Российской Федерации, Министерством иностранных дел Российской Федерации и Министерством внутренних дел Российской Федерации. Он включает в себя более 2600 архивных документов, предоставленных более чем 100 архивами постсоветского пространства (преимущественно из архивов РСФСР и Карело-Финской ССР). Некоторые из документов были рассекречены специально для данного проекта.

Проект включает в себя несколько разделов, структура которых выстроена логически верно: источники нацистской Германии по оккупации СССР (на русском и немецком языках); документальные свидетельства геноцида нацистами советских мирных граждан; судебные процессы над нацистскими преступниками; имена жертв геноцида; печатные издания.

Оккупационный режим в Сталинградской области был жестоким: грабежи, разбои, изнасилования, убийства, избияния, пытки. Для доказательства этих нацистских злодеяний, которые содержатся на данном цифровом ресурсе в разделе «“Забвению не подлежит”. Злодеяния немецко-фашистских войск и их пособников. Сталинградская область» были использованы фотодокументы, источники личного происхождения, документальные источники, фрагмент кинохроники, периодическая печать из нескольких архивов: ГАВО, ЦДНИВО, ГАРФ, ЦАМО РФ, ЦА ФСБ РФ, РГАСПИ.

В разделе представлены фотодокументы, среди которых: «Жители г. Сталинграда и Сталинградской области, угоняемые в Германию. 1942 г.», «Перевозка сталинградцев в Германию. 1942 г.», «Советский гражданин, повешенный немецко-фашистскими оккупантами. 1942 г.», «Советский патриот, казненный немецко-фашистскими оккупантами. На груди казненного надпись: «Партизан! Так будем с партизанами обходиться! Донской фронт. Сталинградская область. 1942 г.», фото несовершеннолетних сталинградцев, угнанных в Германию, фото обездоленных, пострадавших при налетах детей Сталинграда, «Расстрельный ров. Останки жертв немецко-фашистских оккупантов. 1942 г.» и др.

Также, в числе многочисленных источников по Сталинградской области, представлены источники личного происхождения, например, воспоминания и письма мирных жителей, в которых они описывали их жизнь во время Сталинградской битвы, свидетельства издевательств нацистами над сталинградцами.

Акты и докладные записки военных лет комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков в оккупированных районах Сталинграда. Среди них представлены доказательства о геноциде в Верхне-Курмоярском, Клетском, Октябрьском, Городищенском, Тормосиновском, Ленинском, Нижнечирском, Котельниковском, Калачевском, Кагановичском, Ворошиловском районах Сталинградской области.

Особое место занимают заявления и протоколы допросов военнопленных германской армии (например, протоколы допроса Г.В. Шпайделя, Г. Фогта и т. д.). Источники содержат и фрагменты писем немецких солдат. Вот один из них: «...хуже всего приходится беженцам из Сталинграда. Сотни их сидят у железной дороги и ночуют на открытых платформах. Здесь представлены все возрасты от грудных детей до стариков, и не один из них замерзнет дорогой...», – Генрих Борн пишет своей жене Марте Борн (Дополнение к материалам о зверствах и грабежах немецко-фашистских захватчиков в районе г. Сталинграда (из писем немецких солдат) [4 марта 1943 г.] ГА РФ).

Выделим и менее многочисленные источники, которые являются не менее содержательными. Так, в разделе содержатся сводки о массовом истреблении еврейского населения Сталинградской области; заметки из периодической печати в газете «В бой за Родину!»; информация о военнопленных из румынской армии; о массовых расстрелах умственно-больных воспитанников детских домов Сталинградской области, направленная в Сталинградскую комиссию ЧГК; фрагмент кинохроники из документального фильма «“Кинодокументы о зверствах немецко-фашистских захватчиков. Представ-

ляется главным обвинителем от СССР». Сталинградская область.» из концлагеря в Малой Россошке Сталинградской области, где приводятся доказательства того, что всех заключенных этого лагеря немцы расстреляли перед отступлением.

Всего 149 источников, доказывающих геноцид сталинградцев нацистами и их пособниками в годы Сталинградской битвы, содержит данный цифровой ресурс. Рассмотрим остальные разделы цифрового ресурса.

Раздел «Книга памяти» содержит имена опознанных жертв преступлений нацистов на территории оккупации СССР.

«Анатомия зла». Планы, директивы, приказы военно-политического руководства нацистской Германии по оккупации СССР» – данный раздел содержит источники, доказывающие замысел руководства Нацистской Германии и ее сателлитов по очищению территории разгромленного Советского Союза от большей части местного населения и порабощения оставшихся жителей. Среди источников здесь: директивы, записи из журналов военных действий, меморандумы, приказы, протоколы совещаний, общие инструкции, указы, агентурные сообщения, распоряжения, фрагменты высказываний немецких властей, распоряжения, письма, отчеты, декреты и т. д.

Почти сразу был поставлен вопрос о юридическом преследовании нацистских преступников. Раздел «Справедливое возмездие». Судебное преследование нацистских преступников» содержит информацию о судебных процессах, прошедших по окончании Великой Отечественной войны, основу которой составили документы фонда ГА РФ «Международный военный трибунал (Нюрнбергский процесс)» (Ф. Р-7445), аудиозаписи выступлений участников Нюрнбергского трибунала, в том числе публикуемые впервые, из РГАФД (Ф. 1.); документы РГАСПИ из фонда ЦКВКП(б) – материалы Политбюро ЦК (в том числе «Особой папки»), Управления агитации и пропаганды ЦК ВКП(б) (Ф. 17. Оп. 3, 125, 163, 166), документы из личных фондов члена ЦК А.Н. Толстого (Ф. 269) и В.М. Молотова (Ф. 82), курировавшего проведение судебных процессов над немецкими преступниками в городах СССР; а также новые рассекреченные документы ФСБ России об этих судебных процессах.

Проект содержит также печатные издания, посвященные доказательству геноцида советского народа в годы Сталинградской битвы и Великой Отечественной войны, в целом.

Отметим то, что в цифровом ресурсе «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» удобная навигация. Все четко структурировано по разделам. Документы по отдельному региону можно найти на интерактивной карте территории СССР и настоящего времени. Однако обновляемость проекта стала менее активной с 2023 г.

Подводя итог, отметим, что Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», опираясь на широкую источниковую базу, доказывает геноцид советского народа в годы Великой Отечественной войны нацистами и их пособниками. В цифровом ресурсе хронологически правильно и удобно устроена навигация: изучив планы и замыслы нацистского руководства мы переходим в раздел, где содержатся источники с доказательствами злодеяний, совершенных нацистскими преступниками и в конце проекта представлены материалы возмездия нацистскому режиму. Цифровой ресурс репрезентативно отражает историю геноцида сталинградцев в ходе Великой Отечественной войны. Около 150 различных видов источников отражают доказательства геноцида. Доподлинно раскрывают картину фрагменты из кинохроники, письма и протоколы допросов немецких солдат, воспоминания и письма пострадавших мирных граждан СССР, фотодокументы 1942–1943 гг. Однако, несмотря на широкую доказательную базу цифрового ресурса, необходимо отметить, что на данный момент известно гораздо большее количество источников по данной проблеме. Например, важно раскрыть информацию о судебных процессах над нацистскими преступниками, произошедших в современной России. В этом контексте важен судебный процесс от 23 августа 2023 г., совершенный Волгоградским областным судом. Этот недостаток присутствует ввиду прекращения обновления информации в проекте, а также в связи с появлением более репрезентативных цифровых ресурсов.

Литература

1. Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»: [сайт]. URL: <https://victims.rusarchives.ru/>.

TATYANA MYTAREVA

Volgograd State Socio-Pedagogical University

**THE REFLECTION OF HISTORY OF GENOCIDE OF THE SOVIET PEOPLE BY THE NAZIS
AND THEIR COLLABORATORS IN THE PERIOD OF THE STALINGRAD BATTLE
BASED ON THE MATERIALS OF THE FEDERAL ARCHIVE PROJECT “CRIMES
OF THE NAZIS AND THEIR COLLABORATORS AGAINST THE PEACEFUL
POPULATION OF THE USSR DURING THE GREAT
PATRIOTIC WAR 1941–1945”**

The representation of the Federal Archive Project “Crimes of the Nazis and their collaborators against the peaceful population of the USSR during the Great Patriotic War 1941–1945”, including the evidences of the Nazis and their collaborators during the battle of Stalingrad, is analysed

Key words: genocide, Great Patriotic War, the battle of Stalingrad, historical memory, history, the Nazis, war crimes, Federal Archive Agency.